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Niederschrift 
 
über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Barsbek (BARSB/GV/01/2023) 

vom 27.03.2023 
 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Timo Schlabritz  

1. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Gerd Mordhorst  

2. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Otto Ruser  

Mitglieder 
Herr Rüdiger Boll  
Frau Luise Frahm  
Herr Ralf Johanning  
Herr Henning Mau  
Herr Peter Toschke  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Jörn Plischke fehlt entschuldigt 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 22:10 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Barsbek, Mühlenkamp 66, Dorfgemeinschaftshaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Bericht Bürgermeister und Ausschüsse  
   
 5.   Einwohnerfragestunde  
   
 6.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

08.12.2022 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 
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 7.   Sachstandsbericht zur Planung von Photovoltaikfreiflächen-

anlagen 
 

   
 8.   Jahresrechnung 2022 der Gemeinde Barsbek BARSB/BV/072/2023 
   
 9.   Teilnahme an dem amtsweiten Projekt "Sprottenflotte" BARSB/BV/073/2023 
   
 10.   Benutzungsordnung Dorfgemeinschaftshaus  
   
 11.   Beratung über die Anhebung der Hundesteuer  
   
 12.   Straßenbeleuchtung  
   
 13.   Beratung zum Beitritt zur Gründung eines Zweckverbandes 

zum Bau und Betrieb einer Schwimmhalle in der Gemeinde 
Ostseebad Laboe 

 

   
 14.   Sachstandsbericht Übertragung Regenwassernetz an den 

ZVO 
 

   
 15.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19.30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Es wird beantragt , den TOP 14 auf TOP 4 vorzuziehen.  
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die Änderung der TOP-Reihenfolge. Die übrigen Tages-
ordnungspunkte verschieben sich entsprechend. 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
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Der Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Bericht Bürgermeister und Ausschüsse 
 
Der Bauausschussvorsitzende Herr Ruser berichtet von der letzten Sitzung. Die Baumer-
satzpflanzung wird mit dem Amt Probstei besprochen.  Der Pflanzbereich der Krokusse soll 
gedüngt werden. Die Pflanzung des Weihnachtsbaumes ist erfolgt. 
Er berichtet von der noch notwendigen fachmännischen Prüfung zur Traglast der Fleetbrü-
cke, speziell auf die Frage, ob sich das Höchstgewicht von 9 Tonnen auf das gesamte Ge-
spann oder nur pro Wagen bezieht. Hier erfolgen Abstimmungen mit der Gemeinde Wend-
torf. 
 
Der Kulturausschussvorsitzende Herr Mordhorst berichtet, dass der Strohfigurenbau begon-
nen hat. Alle anstehende Feste im Dorf sind in Vorbereitung. Der Wochenmarkt startet am 
07.07.2023. 
 
Finanzausschussvorsitzender Herr Johanning berichtet von der letzten Sitzung, in der die 
Jahresrechnung 2022 thematisiert wurde. Die Beratung hierzu erfolgt im öffentlichen Teil der 
Sitzung unter TOP 8. 
 
Der Bürgermeister Herr Schlabritz bedankt sich bei allen Anwesenden für die bereits erreich-
ten Neuerungen im DGH sowie auch bei der Feuerwehr für das große Engagement bei je-
dem Einsatz.  
 
 
 
TO-Punkt  5: Einwohnerfragestunde 
 
Ein Einwohner erkundigt sich nach den Linden in der Allee und erfragt, ob diese bei der Tro-
ckenheit im letzten Sommer  Schaden genommen haben. 
Der Bürgermeister teilt mit, dass eine Besichtigung zusammen mit einem Sachverständigen 
stattgefunden hat und das der Zustand der Bäume unbedenklich ist. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 08.12.2022 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Gegen die Niederschrift vom 08.12.2022 werden keine Einwände erhoben. Bürgermeister 
Herr Schlabritz gibt die in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse bekannt.  
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TO-Punkt  7: Sachstandsbericht zur Planung von Photovoltaikfreiflächenanla-

gen 
 
Herr Andresen von der Firma Solar-Energie Andresen GmbH erläutert die erste Untersu-
chung der Gemeinde Barsbek zur Eignung für Photovoltaik-Freiflächenanlagen. 
 
Es wurde der Antrag beim Bürgerenergiefonds der Investitionsbank SH gestellt, der auch 
positiv befürwortet wurde. 
Derzeit fehlt noch die Zustimmung des Landes Schleswig-Holstein, an die schon mehrfach 
erinnert wurde. 
 
Die Erarbeitung des Standortkonzepts wurde beim Landschaftsplaner Pro Regione ange-
meldet, kann jedoch ohne die Zustimmung des Landes Schleswig-Holstein noch nicht in Auf-
trag gegeben werden.  Ebenfalls hat diese Firma eine sehr hohe Auftragslage. 
 
Von Seiten der Gemeindevertretung ergeht die Bitte, dass eine gemeindeübergreifende Ab-
stimmung mit den Nachbargemeinden Krokau, Prasdorf, Lutterbek, Wisch und Wendtorf in 
Sachen Weißflächenkartierung erfolgen soll. 
 
Herr Andresen rät zur Fassung eines Aufstellungsbeschlusses durch die Gemeindevertre-
tung. Der Bürgermeister teilt mit, dass zunächst eine Beratung im Bau- und Wegeausschuss 
erfolgen wird und dann eine Beschlussfassung in der Gemeindevertretung erfolgen soll. 
 
 
 
TO-Punkt  8: Jahresrechnung 2022 der Gemeinde Barsbek 

Vorlage: BARSB/BV/072/2023 
 
Herr Gemeindevertreter Johanning erläutert die Vorlage zum Tagesordnungspunkt und führt 
aus, dass sich die Einnahmen aus Gewerbesteuern und der Gemeindeanteil an den Ein-
kommenssteuern positiv ausgewirkt haben. 
Überschreitungen hingegen gab es bei den Schulkostenbeiträgen, den Gemeindeveranstal-
tungen, Abschreibungen der Mieteinnahmen sowie den Kosten für die Unterhaltung des 
DGH.  
 
 
Beschluss: 
 
Gemäß § 94 Abs. 3 GO beschließt die Gemeindevertretung die vorliegende Jahresrechnung 
2022. 
Die entstandenen über- und außerplanmäßigen Ausgaben in Höhe von insgesamt 17.480,50 
EUR werden gemäß § 82 Abs. 1 GO genehmigt. 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  9: Teilnahme an dem amtsweiten Projekt "Sprottenflotte" 

Vorlage: BARSB/BV/073/2023 
 
Der Bürgermeister erläutert die Vorlage zum Tagesordnungspunkt.  
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Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt zu den aus der anliegenden Präsentation ersichtlichen 
Bedingungen an dem Projekt SprottenFlotte teilzunehmen. 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 0 Nein-Stimmen: 8 Enthaltungen: 0  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  10: Benutzungsordnung Dorfgemeinschaftshaus 
 
Der Bürgermeister erläutert, dass das Gemeindehaus gut ausgebucht ist. Vereinsversamm-
lungen können mietfrei abgehalten werden, Feste der Schweingilde mit anschließendem 
Tanz allerdings bisher nicht. 
Es ergeht eine Diskussion darüber, wer zukünftig das Gemeindehaus kostenfrei nutzen 
kann.  
Die Benutzungsordnung ist frei formuliert, und die Gemeindevertretung muss darüber einen 
expliziten Beschluss fassen.  
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, dass zukünftig alle ortsansässigen Vereine und Ver-
bände das Gemeindehaus für Versammlungen und Feste kostenfrei nutzen können. 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8  Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  11: Beratung über die Anhebung der Hundesteuer 
 
Herr Bürgermeister Schlabritz führt aus, dass die gravierende Problematik besteht, dass vor 
allem der Dorfanger in Barsbek immer mehr zur „Hundetoilette“ wird, da von einigen Hunde-
haltern keine Hundekotbeutel genutzt werden. 
 
Nunmehr wurden 6 Mülleimer sowie 6 Spender und Hundekotbeutel zu einem Gesamtbetrag 
von ca. 3500,00 EUR angeschafft. 
 
Er macht deutlich, dass diese Maßnahmen Wirkung zeigen müssen, damit es nicht zu einer 
Erhöhung der Hundesteuer kommen muss.  
 
 
 
TO-Punkt  12: Straßenbeleuchtung 
 
Der Bürgermeister berichtet, dass entsprechend des Beschlusses  in der letzten Sitzung die 
Straßenbeleuchtung in der Zeit von 00:30 Uhr 05:00 Uhr abgestellt wurde.  
Bisher hat er keine positive oder negative Resonanz aus der Bevölkerung vernommen.  
Es ergeht eine Diskussion über die geschätzte Energieersparnis von 300,00 EUR pro Jahr 
im Vergleich zu der Gefährdung der Bevölkerung, die anhand der abgeschalteten Straßen-
beleuchtung besteht.  
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Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, die Reduzierung der Brenndauer der Straßenbeleuch-
tung zunächst für die Dauer von drei Monaten zurückzunehmen. Dann erfolgt eine erneute 
Beratung unter dem Aspekt der dann vorhandenen wirtschaftlichen Gegebenheiten. 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8  Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  13: Beratung zum Beitritt zur Gründung eines Zweckverbandes zum 

Bau und Betrieb einer Schwimmhalle in der Gemeinde Ostseebad 
Laboe 

 
Der Bürgermeister berichtet vom letzten Bürgermeistertreffen zum Thema Zweckverband 
Schwimmhalle Laboe.  
Es ergeht eine ausführliche Diskussion zwischen den Mitgliedern der Gemeindevertretung. 
Diese einigt sich dahingehend, dass mit einem Beschluss hinsichtlich des Beitritts bis nach 
der Kommunalwahl abgewartet wird. Allerdings müssen sich die Tatsachen und Handlungen 
von Seiten der Gemeinde Laboe ändern, ansonsten wird sich die Gemeindevertretung Bars-
bek gegen den Beitritt aussprechen. 
 
 
 
 
TO-Punkt  14: Sachstandsbericht Übertragung Regenwassernetz an den ZVO 
 
Bürgermeister Schlabritz erläutert, dass die Sitzung des ZVO Ende letzten Jahres stattfinden 
sollte, diese wurde jedoch auf Mitte 2023 verschoben. 
Es ist geplant, dass im August/September 2023 die Übertragung des Regenwassernetzes an 
den ZVO erfolgen soll. 
 
 
 
 
 
TO-Punkt  15: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Es liegen keine Bekanntgaben oder Anfragen vor.  
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Timo Schlabritz Stephanie Younis Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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